SOLUCIONES

1. Varios piratas se repartieron un cofre con monedas de oro de manera a cada uno le tocé la misma
cantidad. Si hubiera habido cuatro piratas menos, a cada persona le habria tocado 10 monedas mas.
Si hubiera habido 50 monedas menos, a cada persona le hubieran tocado 5 monedas menos que en
el reparto original. ¢ Cuantas monedas se repartieron en total?

Respuesta: 150

Solucidn: Sea p el numero de piratas y m el nimero de monedas que le tocé a cada uno, asi, mp es el
total de monedas que robaron.

La afirmacién “Si hubiera habido cuatro piratas menos, a cada persona le habria tocado 10 monedas
mas” se traduce como mp = (p - 4)(m + 10) que, efectuando las operaciones y simplificando, se traduce
como 10p - 4m = 40

La afirmacién “Si hubiera habido 50 monedas menos, a cada persona le hubieran tocado 5 monedas
menos” significa mp-50 = p(m-5) que equivale a es equivalente a 5p = 50, es decir p = 10, para lo cual no
era necesario haber escrito la ecuacidon: 50 monedas menos hacen que a cada quien le toquen 5
monedas menos, es decir, ison 10 personas!

Para obtener el valor de m sustituimos el valor de p = 10 en la ecuacién que obtuvimos de la primera
afirmacién: 10(10) — 4m = 40, de donde obtenemos que a cada uno de los 10 piratas le tocaron 15
monedas, es decir habia un total de 150 monedas.

2. Si cortamos un rectangulo por la mitad y ponemos una pieza encima de la otra obtenemos un
cuadrado cuya drea es 144 cm?. ¢Cudl es el perimetro del rectdngulo con el que empezamos?

Respuesta: 60 cm

Solucién: El lado del cuadrado es de 12 cm, por tanto, el ancho del rectangulo inicial era6 cmy el
largo era 24 cm. Asi, el perimetro del rectdangulo era 60 cm (dos veces la suma del largo mas el
ancho).

3. En un torneo de basquetbol compiten 16 equipos. En cada ronda los equipos se dividen en grupos
de 4. En cada grupo cada equipo juega una vez contra cada uno de los equipos restantes. De cada
grupo los mejores dos equipos califican para la siguiente ronda y los dos peores son eliminados.
Después de la ultima ronda quedan dos equipos que se enfrentan en un partido para determinar al
ganador del torneo. ¢ Cuantos partidos se jugaran a lo largo de todo el torneo?

Respuesta: 43

Solucién: En la primera ronda hay 4 grupos de 4 equipos, en cada grupo se juegan 6 partidos, es decir
24 partidos. Pasan 8 equipos a la segunda ronda, con lo cual se hacen 2 grupos de 4 equipos y se
juegan 12 partidos. Pasan 4 equipos a la tercera ronda y se juegan 6 partidos mas. Pasan 2 equipos,
los dos mejores, se disputan la final y se juega un ultimo partido.

En total se jugaron 24 + 12 + 6 + 1 = 43 partidos.



4. Tengo unas canicas azules, otras rojas y otras verdes. Si 6 de ellas son verdes, una octava parte del
total son azules y el nimero de rojas es 5 veces el de azules, {cudntas canicas tengo?

Respuesta: 24

Solucién: Como hay 5 veces mas rojas que azules, y las azules son 1/8 del total, las rojas son 5/8 del
total. Entonces las 6 canicas verdes corresponden a 2/8 = 1/4 del total. Tengo 24 canicas.

5. En el cuadrildtero ABCD se tiene que AD = BC, y los
angulos DAC, DCA y ACB miden lo que se indica en la
figura. ¢ Cudnto mide el angulo ABC?

Respuesta: 55°

Solucion: El angulo en D, mide 180° - 50° - 65° = 65°. Esto B
implica que el tridngulo ACD es isésceles con AC = AD.

Pero el tridngulo ABC también es isdsceles, ya que hay 650 D
tres lados iguales, AC = AD = BC, y los dos angulos que

faltan de saber su valor son también iguales y suman
180° - 70° = 110°, es decir, cada uno mide 55°.

6. En cada una de 18 tarjetas se escribid el nimero 4 o el nimero 5. La suma de los 18 niumeros es
divisible entre 17. ¢ En cudntas tarjetas se escribié el nimero 4?

Respuesta: 5
Solucion: Si suponemos que todas las tarjetas tienen un 5 éstas 18 tarjetas sumarian 5 x 18 = 90, que

no es multiplo de 17. El primer multiplo de 17 que esta por debajo es el 85, es decir, debo cambiar cinco
tarjetas por el nUumero 4 para obtener lo que necesito (restarle 1 al 5 en cuatro tarjetas).

Lo mismo podemos concluir si consideramos que todas las tarjetas tuviesen el nimero 4, ellas sumarian
4 x 18 = 72, que no es multiplo de 17. pero a 72 habria que sumarle 13 para obtener 85, el primer
multiplo de 17 que estd arriba de 72, es decir, basta considerar 13 tarjetas de 5 (sumarle 1 al 4 en 13
tarjetas) y quedarian 5 tarjetas con 4.

7. Si cada consonante vale 2 y cada vocal vale 1, écudl es el resultado de:
[P+(R+I)M-A]/[V-(E+R)-A]?

Respuesta: 2

Solucion: Al sustituir los valores se obtiene [2+(2+1)?2-1]/[2-(1+2)-1] De acuerdo a la
precedencia de los operadores, la primera operacion a realizar es la potencia de la suma R + |, esto
es (2 +1)? que da 9; al concluir las operaciones del numerador 2 + 9 — 1 se tiene un 10, y en el caso
del denominador la primera operacion es el producto de V - (E + R), estoes 2 - ( 1 + 2 ) que arroja por
resultado 6, pero se debe restar A, es decir 1, por lo cual el resultado del denominador es 5. Por lo
tanto, el resultado es 10/ 5 = 2.

8. Anoche escribi el nimero telefénico de un amigo en una servilleta. El nUmero que escribi es 142709.
Como los niumeros telefénicos en mi ciudad deben tener 7 cifras, me falté una pero no sé ni qué



digito era ni en qué posicion iba. El digito que me falté puede haber sido cualquiera de los 10 digitos
del 0 al 9. {Cuantos numeros diferentes debo marcar para asegurar comunicarme con mi amigo?
Nota: ningln numero empieza con 0.

Respuesta: 63

Solucién: El digito faltante va en cualquiera de los siete lugares sefialados con una linea:

con 0, en tanto que los seis restantes si pueden ser ocupados por alguno de los 10 digitos. Asi se
pueden hacer 9 intentos con el primer lugar y 10 con cada uno de los seis restantes, en total 69. Sin
embargo, si pongo un 1 antes o después del 1 que ya esta escrito, seria el mismo numero tele fénico;
por lo tanto debo restar un intento. Lo mismo pasa con el 4 y cualquiera de los otros numeros; por
tanto a 69 debo restarle 6 intentos, lo que me daria 63

9. El niUmero de 4 cifras 86%@ es divisible entre tres, cuatro y cinco. ¢Cudl es la suma de las dos cifras
que faltan?

Respuesta: 4

Solucion: Al ser divisible entre 5, sabemos que @ es 0 0 5; pero como es divisible entre 4, lo Unico que
gueda es que @ = 0. Por otra parte, al ser divisible entre 3, la suma de los digitos 8 + 6 + % + 0 es multiplo
de 3, por tanto % debe ser 1, 4 o 7, pero sdlo con el 4 seria también divisible entre 4, es decir % =4. y
la suma de los digitos que encontramos es 4 + 0 = 4. Se trata del nimero 8640.

10. Los puntos X, 4 y Y son colineales. 4, B, C'y D son los vértices de un cuadrado de 1 m? cuyo centro
es O. La distancia BY = 80 cm. Calcula, en centimetros, la distancia OX.

Respuesta: 70
Solucioén: El lado del cuadrado es de 100 cm y, empleando el Teorema de Pitagoras se obtiene que AY

mide 60 cm. Por ultimo, basta con circunscribir un cuadrado de lado 140 cm al cuadrado ABCD con
lado en la recta XAY. Por simetria, O es el centro de ambos cuadrados y OX mide 70 cm.
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11. En la tabla 3x3 que se muestra, aparecen las sumas de los renglones a la derecha, y abajo estan las
sumas de las columnas. éCuanto es B+ & — A?
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Respuesta: 6
Solucidn:

En el primer renglén tenemos que 2l + @ = 11. Al multiplicar la segunda columna por 2
tenemos 20+ 4@ = 20. Al restar éstas dos obtenemos 3@ = 9, de donde @ = 3 v entonces Wl = 4.
En el segundo renglim tenemos & + B+ & = 8; sustituvendo los valores obtenidos v despejando
tenemos que A= 1. Entonces B+ & — A =44+ 3- 1=6.

12. Sumando numeros enteros positivos, ¢de cuantas maneras distintas puedo obtener una suma de 9,
si no importa como estén ordenados? Es decir, lasumal1+2+1+5,eslomismoquel+1+5+2,
pero es distinta de 1+ 2 + 2 + 4 y también de 5 +4. También se incluye un solo sumando: 9.

Respuesta: 30

Solucién: Las posibles sumas son

9=9 4+2+2+1=9

8+1=9 44+42+1+1+1=9
7+2=9 4+1+1+1+1+1=9
7+1+1=9 3+43+3=9

6+3=9 3+3+2+1=9
6+2+1=9 3+3+1+1+1=9
6+1+1+1=9 3+2+2+2=9

5+4=9 3+42+2+1+1=9
5+3+1=9 3+2+1+1+1+1=9
542+2=9 341+1+1+1+1+1=9
5+2+1+1=9 2+2+4+2+2+1=9
5+1+1+1+1=9 2+24+2+1+1+1=9
4+4+1=9 2+2+1+1+1+1+4+1=9
4+3+2=9 2+1+1+1+1+1+1+1=9

4+3+1+1=9 1+1+1+1+1+1+1+1+1=9



